通用第二冊一下
第一章_數列與級數1-1_數列
編號：012202　　難易度：易
01.(１)設｛an｝成等差數列，且　a1＝3，an＝an＋1＋5，則　a6＝【　　　　】，又　an＝【　　　　】。

(２)設｛an｝成等差數列，其一般項　an＝－2n＋3，則其首項為【　　　　】，公差為【　　　　】。

答案：(１)－22；8－5n；(２)　1；－2

解析：(１)∵d＝an＋1－an　∴d＝－5

(　a6＝a1＋5d＝3＋5（－5）＝－22

又　an＝a1＋（n－1）d＝3＋（n－1）×（－5）＝8－5n
(２)首項　a1＝－2＋3＝1

第　2　項　a2＝－2×2＋3＝－1

公差　d＝a2－a1＝－1－1＝－2

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012203　　難易度：易
02.設等差數列｛an｝的第　3　項為　27，第　7　項為－9，則此等差數列的

(１)首項　a1＝【　　　　】。

(２)公差　d＝【　　　　】。

(３)第　15　項　a15＝【　　　　】。

答案：(１)　45；(２)－9；(３)－81

解析：(１)(２)
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解之得　a1＝45，d＝－9

(３)　a15＝a1＋14d＝45＋14×（－9）＝－81

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012204　　難易度：易
03.一等差數列各項皆為正數，若前三項的和是　21，且積是　280，則此數列的第　15　項為【　　　　】。

答案：46

解析：設此數列前三項為　a－d，a，a＋d，由題意得
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由
[image: image4.wmf]�@

得　3a＝21　(　a＝7　代入
[image: image5.wmf]�A


得（7－d）×7×（7＋d）＝280

(　49－d2＝40　(　d2＝9　(　d＝±　3

若　d＝3，則此數列為　4，7，10，13，16，……

若　d＝－3，則此數列為　10，7，4，1，－2，……（不合）

故此數列的第　15　項為　4＋（15－1）×3＝46

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012205　　難易度：易
04.設一等比數列｛an｝，若第　3　項為　72，第　6　項為
[image: image6.wmf]3

64

，則首項　a1＝【　　　　】，公比　r＝【　　　　】。

答案：162；
[image: image7.wmf]3
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解析：由題意知
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得　r3＝
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得　a1×（
[image: image16.wmf]3

2

）2＝72　(　a1＝162

故首項　a1＝162，公比　r＝
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主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012206　　難易度：中
05.數列｛an｝的遞迴定義式是
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，，則一般項　an＝【　　　　】。

答案：2n－1

解析：【方法一】

由定義式得出

	
	a1　　　＝1

a2－a1　＝2

a3－a2　＝2

…
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	＋）
	an－an－1＝2

	
	an＝1＋
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＝1＋2（n－1）

＝2n－1


即一般項　an＝2n－1

【方法二】

∵a1＝1，又　d＝an－an－1＝2

知此數列是首項為　1，公差為　2　的等差數列

故一般項　an＝a1＋（n－1）d＝1＋（n－1）×2＝2n－1

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012207　　難易度：中
06.數列｛an｝的遞迴定義式是
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，則一般項　an＝【　　　　】。

答案：3×2n－1
解析：【方法一】

由定義式得出

	
	a1＝3

a2＝2×a1
a3＝2×a2
…
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	×）
	an＝2×an－1

	
	an＝3×
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即一般項　an＝3×2n－1
【方法二】

∵a1＝3，又　r＝
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知此數列是首項為　3，公比為　2　的等比數列

故一般項　an＝a1×rn－1＝3×2n－1
主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012208　　難易度：中
07.求下列各數列｛an｝的一般項　an：

(１)　a1＝1，an＝an－1＋（n－1），其中　n(N，n≧2。

(２)　a1＝2，an＝an－1＋2n，其中　n(N，n≧2。

解：

答案：(１)
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；(２)　2×（2n－1）
解析：(１)由定義式得出

	
	a1　　　＝1

a2－a1　＝1

a3－a2　＝2

…
	


	
	
	

	
	
	

	
	
	

	＋）
	an－an－1＝n－1

	
	an＝1＋〔1＋2＋……＋（n－1）〕

	
	＝1＋
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(２)由定義式得出

	
	a1　　　＝21
a2－a1　＝22
a3－a2　＝23
…
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	＋）
	an－an－1＝2n

	
	an＝21＋22＋23＋……＋2n
＝
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主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012209　　難易度：中
08.用黑、白兩種顏色的正方形地磚依照如下的規律排成若干圖形：

[image: image27.png]



(１)拼第　95　個圖需用到【　　　　】塊白色地磚。

(２)拼第　n　個圖形需用到【　　　　】塊白色地磚。

答案：(１)　478；(２)　5n＋3

解析：第　1　個圖需用到　1　塊黑色地磚，8　塊白色地磚

往後各圖每增加　1　塊黑色地磚，需多加　5　塊白色地磚

(１)第　95　個圖需用到白色地磚共有

8＋5×94＝478（塊）

(２)第　n　個圖需用到白色地磚共有

8＋5×（n－1）＝5n＋3（塊）

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012210　　難易度：中
09.一個邊長為　n　的大正三角形內，共有　n2　個單位小正三角形，如果每個單位正三角形的邊都是一根火柴棒，並設此邊長為　n　的大正三角形共用了　an　根火柴棒。

[image: image28.png]



(１)試求　a1，a2，a3，a4。

(２)找出　an　的一般式（用　n　表示）。

解：

答案：(１)　a1＝3，a2＝9，a3＝18，a4＝30；(２)
[image: image29.wmf]2

3

n（n＋1）
解析：(１)　a1＝3

a2＝3＋2×3＝3（1＋2）＝9

a3＝3＋2×3＋3×3＝3（1＋2＋3）＝18

a4＝3＋2×3＋3×3＋4×3＝3（1＋2＋3＋4）＝30

(２)　an＝3＋2×3＋3×3＋……＋n×3

＝3（1＋2＋3＋……＋n）

＝
[image: image30.wmf]2
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主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012211　　難易度：中
10.一個邊長為　n　的大正方形中，共有　n2　個單位正方形。如果每一個單位正方形的邊都恰有一根火柴棒，而此大正方形共用了　an　根火柴棒，求　an＋1－an＝【　　　　】。

答案：4（n＋1）

解析：n＝1　[image: image31.png]


　a1＝4

n＝2　[image: image32.png]


　a2＝12

n＝3　[image: image33.png]


　a3＝24

n＝4　[image: image34.png]


　a4＝40

(　
[image: image35.wmf]4

，

12

，

24

，

40

，……，

a

n

¡A

a

n

＋

1

 

8

＝

4

×

2

 

12

＝

4

×

3

 

16

＝

4

×

4

 

4

（

n

¡Ï

1

¡^

 


故　an＋1－an＝4（n＋1）

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012212　　難易度：中
11.設　n　為自然數，求證　42n＋1＋3n＋2　為　13　之倍數。

證明：

答案：略
解析：(１)當　n＝1　時，42＋1＋31＋2＝91＝13×7　為　13　之倍數

∴n＝1　時成立

(２)假設　n＝k　時成立，即　42k＋1＋3k＋2　為　13　的倍數

令　42k＋1＋3k＋2＝13t（t(Z）

則當　n＝k＋1　時

42（k＋1）＋1＋3（k＋1）＋2＝16．42k＋1＋3．3k＋2
＝3．42k＋1＋3．3k＋2＋13．42k＋1
＝3（42k＋1＋3k＋2）＋13．42k＋1
＝3．13t＋13．42k＋1
＝13（3t＋42k＋1）為　13　之倍數

∴n＝k＋1　時亦成立

故由數學歸納法得知此式恆成立

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題

編號：012213　　難易度：中
12.數列｛an｝的遞迴定義式是
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，推測這數列的第　n　項　an，並用數學歸納法加以證明。

證明：

答案：略
解析：首先觀察到

a1＝2

a2＝3a1＋2＝3×2＋2＝32－1

a3＝3a2＋2＝3×（32－1）＋2＝33－1

a4＝2a3＋2＝3×（33－1）＋2＝34－1

因而推斷第　n　項　an＝3n－1

【證明】

再用數學歸納法加以證明

(１)當　n＝1　時，a1＝31－1＝2，等式成立

(２)設　n＝k　時等式成立，即　ak＝3k－1，

則當　n＝k＋1　時

ak＋1＝3ak＋2＝3（3k－1）＋2＝3k＋1－1

∴n＝k＋1　時等式成立

故由數學歸納法知，對任意正整數　n，an＝3n－1　恆成立

主題：有限數學_數列與級數

來源：1-1例題

出處：翰林習作題
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